绝密★考试结束前

全国2013年10月高等教育自学考试

工程地质及土力学试题
课程代码：02404

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项：

1．答题前，考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题（本大题共8小题，每小题2分，共16分）

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1．下面岩石为岩浆岩的是

A.辉长岩
B.白云岩

C.泥岩
D.千枚岩

2．下面不属于断层形迹特征的是

A.岩层牵引弯曲
B.断层角砾

C.断层擦痕
D.底砾岩

3．形成冲积土的地质作用是

A.风化作用
B.海洋作用

C.河流作用
D.山洪急流作用

4．按形成原因地震可划分为

A.构造地震和深源地震

B.深源地震和浅源地震

C.浅源地震和陷落地震

D.构造地震、火山地震、陷落地震和人工触发地震

5．土的渗透系数按由大到小顺序排列，正确的是

A.碎石>粘土>中砂>粉土
B.碎石>中砂>粉土>粘土

C.中砂>粉土>碎石>粘土
D.粘土>粉土>中砂>碎石

6．正常固结土中引起土体压缩变形的是

A.土的自重应力
B.孔隙水压力

C.土的附加应力
D.超静水压力

7．土体达到极限平衡时，剪切破坏面与最小主应力σ3作用面的夹角为
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[image: image1.wmf]φ

2


B.45°—
[image: image2.wmf]φ

2


C．45°
D.45°＋
[image: image3.wmf]φ

2


8．地基土的临塑荷载大小与下面因素没有关系的是

A.地基土的内摩擦角
B.基础的埋置深度

C.基础的宽度
D.地基土的黏聚力

二、判断题（本大题共14小题，每小题1分，共14分）

判断下列各题，在答题纸相应位置正确的涂“A”，错误的涂“B”。

9．地球外部构造划分为五个圈层。

10．矿物的断口是指具有方向性的不规则断裂面。

11．石灰岩属于变质岩。

12．按岩石风化的深浅和特征，可将岩石的风化程度划分为三级。

13．流水对河床冲刷的重要条件是水流未被泥砂饱和。

14．形成泥石流必须具备有丰富的松散泥石物质来源、陡峭的山坡和较大的沟谷以及能大量集中水源的地形、地质和水文气象条件。

15．土的压缩模量是土在无侧限压缩时的竖向应力与应变的比值。

16．土的压缩系数越大，表明土的压缩性越高。

17．饱和土体受到外力作用，在外力施加后的一瞬间，土的有效应力为零。

18．相对而言，三轴压缩试验是测定土抗剪强度较完善的方法。

19．可以按主动土压力公式计算作用在地下室外墙上的土压力大小。

20．库伦土压力理论的计算公式是根据滑动土体各点的应力均处于极限平衡状态导出的。

21．当作用在地基上的荷载小于临塑荷载时，地基土处于塑性状态。

22．无粘性土的渗透系数常用变水头的试验方法测定。

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、填空题（本大题共10小题，每小题1分，共10分）

23．鉴别矿物的硬度时，必须在矿物的______表面刻划。

24．沉积岩的结构可以分为碎屑结构、泥质结构、生物结构和______结构。

25．表示岩层在空间延伸的方向，称为岩层的______。

26．“统”是______单位。

27．如果岩石的节理顺坡发育，尤其是发育在山坡表面的突出部分时，则最容易发生______。

28．在地球内部，因岩石破裂产生地壳振动的发源地称为______。

29．在稳定层流状态下，渗透速度等于渗透系数与______的乘积。

30．土层在形成过程中曾受到过的有效压力等于目前上覆土作用下的有效自重压力，则该土层属于______。

31．砂性土的抗剪强度指标是指______。

32．土坡失去稳定，发生滑动，主要是土体内抗剪强度的降低和______的增加这对矛盾相互作用的结果。

四、名词解释（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

33.矿物

34.断裂构造

35．岩石抗冻性

36.滑坡

37．砂土液化

五、简答题（本大题共2小题，共10分）

38．地震对场地产生的破坏效应有哪几种？（4分）

39．地基发生失稳破坏有哪几种形式？对于坚硬粘性土从开始发生变形到失去稳定经历哪几个阶段？（6分）

六、计算题（本大题共6小题，共40分）

40．某土样受到水的自下向上的渗流作用，已知土样高度为l=0.4m，土样顶面和底面的水头差h=0.2m。计算作用在土样上的渗透力的大小并确定渗透力方向。（5分）

41．某场地地基土第一层为粘土，厚度2m，压缩模量Es1=5MPa，第二层为粉质粘土，厚度1m，压缩模量Es2=4MPa，其下为不可压缩泥岩。若在该场地表面作用大面积均布荷载p=l00kPa，求该土层表面的最终沉降量。（6分）

42．已知作用于基础顶面的荷载F=1000kN，基础底面尺寸为4m×2m，地基土为均质粘性土，其重度γ=18.0kN/m3。试求基础埋深多少时基底附加压力P0=131kPa。（5分）

43．某条形基础，基础宽度b=5m，基础埋置深度d=3m，地基土的重度为γ=18.0kN/m3，粘聚力c=15kPa，内摩擦角φ=10°，其承载力系数Nr=3.5,Nq=6.0,Nc=15，基础底面作用的中心荷载N=1000kN/m，如果安全系数K=3.0，用太沙基承载力公式验算地基土能否满足强度要求。（6分）

44．某地基土的内摩擦角φ=20°，粘聚力c=25kPa，已知某点的小主应力σ3=100kPa，如果该点处于弹性平衡状态，则大主应力σ1不得超过多少？（6分）

45．用朗肯土压力理论计算图示挡土墙上的主动土压力强度，画出土压力的分布图并计算其合力。（12分）
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